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нормативних  правових  документів,  що  забезпечать 
реалізацію його положень (типовий договір соціального 
найму, правила визнання молодих громадян такими, що 
потребують  поліпшення  житлових  умов  та  інше).  А 
також,  необхідно  вирішити   питання  із  фінансуванням 
програми,  адже  механізм  отримання  кредиту  досить 
далекий від реальних можливостей  більшості молодих 
громадян  України.  Ідеальним  варіантом  молодіжного 
житлового  будівництва  було  б  створення  підприємств, 
які  могли  б  будувати  та  продавати  квартири  для 
молодих  сімей  за  цінами,  близькими  до 
собівартості.  Але  справа,  очевидно,  клопітка,  конку‐
ренція між будівельними організаціями велика, і нового 
гравця на ринок нерухомості пускати не спішать [4]. 

 
Висновки 

Враховуючи  вищесказане,  слід  відмітити,  що 
проблеми  забезпечення  молоді  житлом  були  і 
залишаються невирішеними. Розробка та впровадження 
в практику  існуючих програм підтримки даної сфери не 
дають бажаного результату, а пропоновані заходи або  
нехтуються органами влади, або на думку чиновників є 
найбільш важливі питання, якими потрібно перейматися 
в даний час. Залишається лише сподіватися на те, що як 
місцеві,  так  і  центральні  органи  влади  приймуть 
правильні  рішення  і  державна  житлова  політика  буде 
спрямована  у  правильне  русло,  що  дасть  змогу 
забезпечити житловою площею всіх бажаючих молодих 
родин. 
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 THE THEOLOGICAL HERITAGE AND GOVERNANCE: SYNTHESIS PATTERN 
____________________________________________________________________________________________________ 

На основі аналізу новозавітної письменності та широкого кола богословських джерел від раннього християнства 
до сучасності вивчено богословське сприйняття державотворчих процесів, організації взаємовідносин між 
людиною, суспільством і державою. Висвітлена актуальність проведення досліджень принципових проблемних 
питань науки державного управління із врахуванням богословської християнської позиції. 
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На  основе  анализа  новозаветной  письменности  и  широкого  круга  богословских  источников  от  раннего 

христианства  до  современности  изучено  богословское  восприятие  процессов  государственного  строительства, 
организации взаимоотношений между человеком, обществом и государством. Освещена актуальность проведения 
исследований принципиальных проблемных вопросов науки государственного управления с учетом богословской 
христианской позиции.  

 
Based on an analysis of the new testament literature and a wide range of theological sources from early сhristianity to 

modern  theological perception  studied processes of  state building,  the organization of  the  relationship between man, 
society and the state. Lighted the relevance of fundamental research problem questions science of public administration 
based on сhristian theological position. 
____________________________________________________________________________________________________ 

Ключові слова: держава, державне управління, християнські цінності, влада, свобода. 
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«Ви дорого куплені, � тож не ставайте рабами 

людей!» (Коринтянам 7, 23) 
 

Постановка проблеми 
Впродовж  століть  культурно‐формуюча  роль 

християнських  традицій  і  цінностей,  насамперед 
Православ‘я,  в  становленні державності,  способу життя 
та  менталітету  східнослов‘янського  етносу  була  дуже 
великою. Втіленість Православ‘я в життя нашого народу 
є  історичним  фактом.  В  умовах  духовно‐моральної 
кризи,  соціально‐економічного  занепаду,  військового 
протистояння звернення науки державного управління  
до  практично  безмежної  богословської  спадщини, 
духовної скарбниці Православного Християнства, постає 
як  ніколи  актуальною.  На  сьогодні  виникає  потреба 
щодо  сприяння  активізації  потенціалу  православних 
традицій і цінностей як важливого чинника формування 
державності та зміни орієнтирів життя суспільства.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

 Православна  духовність  на  протязі  тисячоріч 
виявляє свою дивовижну морально‐онтологічну глибину 
та була образом життя, певним станом та устремлінням 
души людини.  

Тому, коли, наприклад, протестантські проповідники 
приїжджають вчити нас християнству, вважаючи, що тут 
дике язичницьке плем‘я, яке нічого не знає про Христа, 
то  це  виглядає  щонайменше,  дивним.  Православ‘я 
зберегло  неушкодженим  повноту  вчення  Христа.  У  нас 
тисячолітній  досвід  православної  традиції,  зразки 
благочестя,  святості,  якими  ми  можемо  пишатися,  що 
завжди  знаходило  своє  відображення  у  великій 
кількості джерел богословської думки.  

Серед  останніх  досліджень  і  публікацій,  на  які 
спирається  автор,  можна  виділити  праці  наступних 
науковців: О. Осипова  [1],  В.  Симонова  [2],  С.  Тошкової 
[3], М. Улибишевої [4], С. Шарапова [4], Ф. Шпидлика [5], 
Х. Яннараса [6] та ін. 

Мета статті 
Завданням  даної  статті  є  виділення  проблематики 

державного  управління  із  рамок  основного  та 
морального  богослов’я,  визначення  необхідних 
постулатів  ефективного  співіснування  суспільства  і 
держави на основі богословської спадщини. 

 
Виклад основного матеріалу 

До прийняття християнства на Русі у політичній сфері 
спостерігалася поліархія князів, які постійно змагалися  і 
ворогували  між  собою.  У  духовно‐світоглядній  сфері 
панував  політеїзм,  грубе  і  жорстке  ідолопоклонство. 
Характерною рисою дохристиянського періоду Русі були 
криваві  жертвопринесення  язичницьким  богам, 
включаючи також і людські жертви.  

Православна  Церква  наполегливо  і  цілеспрямовано 
проводила  ідею  єдності  країни  і  народу,  засуджувала 
міжусобиці  й  поділ.  Загальна  віра  ставала  домінуючим 
інтегративним чинником, що об‘єднує народ в цілісний 
організм  не  тільки  в  релігійному,  а  й  суспільно‐
політичному  сенсі.  Усвідомлення  спільності  історичних 
шляхів  країни  і  народу,  відповідальність  за  їх  безпеку  і 
добробут  багато  в  чому  сприяли  становленню 
східнослов‘янської етнічної самосвідомості. Єдність Русі, 
її земель  і населення – одна з головних  ідей творів усіх 
відомих  давньоруських  політичних,  церковних  діячів  і 
письменників.  Так,  Даніїл,  уродженець  Чернігівщини, 
автор  «Ходіння  в  Палестину»,  яке  було  написано  не 
пізніше 1113, називав себе ігуменом «Руської землі». Він 
поставив  лампаду  над  гробом  Господнім  «за  вся  князі 
наші  і  за  усю  Руську  землю,  за  вся  християни  Руської 
землі».  

В  усвідомленні  цієї  політичної,  духовної,  культурної 
єдності вирішальна роль належала Православній Церкві. 
Мешканець  Полоцька,  Києва,  Новгорода,  Пскова, 
житель  Володимиро‐Суздальської  і  Галицько‐
Волинської  Русі,  приходячи до православного  храму на 
Літургію і слухаючи поминання митрополита Київського і 
всієї  Русі  рідною  мовою,  безумовно  переймався 
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почуттям  спільності  національної  самосвідомості, 
належності  до  єдиного  народу,  єдиної  культури. 
Християнське  віровчення,  християнська  мораль,  уся 
система  релігійних  християнських  цінностей  були  тими 
стабілізуючими  і  консолідуючими  основами,  на  яких 
будувалося  духовно‐моральне  життя  народу  і  на  які 
спиралася система освіти та виховання. 

Які  ж  цінності  стають  для  наших  громадян 
найдорожчими  на  сьогодні?  Останнім  часом  у  нашому 
українському  суспільстві  дуже  активно,  а  й  інколи 
агресивно,  нав’язуються  зовсім  нові  орієнтири,  за  яких 
для  людини  Україна,  його нація  стає  найвищим  за  все. 
Ми  теж  виступаємо  за  здоровий  патріотизм,  але 
давайте розберемося, який зміст несе під собою гасло � 
«Україна  понад  усе?».  У  чому  ж  суть  цього  короткого 
заклику? Всього  три слова,  але яку квінтесенцію несе в 
собі  цей  вираз.    Понад  кого  чи  чого?  Бога?  Людських 
життів,  у  тому  числі життів  рідних  і  друзів,  своїх  дітей? 
Традиційних людських ідеалів і моральних цінностей?  

Визначний  церковний  діяч,  один  із  Отців  Церкви  і 
найшанованіших  на  Русі  святих  Василій  Великий 
залишив  такий  завіт:  «Спершу  повинно  подякувати 
Богові  за  все  необхідне  для  щоденної  потреби,  що 
маємо,  а потім вже користуватися маємо»  [1,  с. 341]. А 
якщо ні, то чи можна оцінити, інакше, ніж маловір‘я, що 
рівносильне  до  приниження  Бога?  Та  й  самі  «справи 
наші викривають нас,  коли в  скорботах звертаємося до 
всього іншого, тільки не до Бога» [7, с. 155]. 

Як  говорив  ще  в  1918  р.  –  майже  в  аналогічних 
історичних  обставинах  у  яких  зараз  опинилася  наша 
Вітчизна  –  патріарх  Тихон,  «аще  не  Господь  созиждет 
дом,  всує  трудишася  зиждущие”  його,  марно  рано 
встають  і  пізно  просиджують  (Псалом  126,  1).  Це 
виповнилося в давнину на вавилонських будівельниках. 
Збувається  тепер  і  на  наших  очах.  І  наші  будівельники 
бажають  створити  собі  ім‘я,  своїми  реформами  і 
декретами  облагодіяти  не  тільки  нещасний  російський 
народ, а й увесь світ ... І цю зарозумілу затію їх спіткає та 
ж  доля,  що  й  задуми  вавилонян:  замість  блага 
принесеться  гірке  розчарування.  Бажаючи  зробити  нас 
багатими  ...  вони  насправді  перетворюють  нас  в 
нещасних,  жалюгідних,  жебраків  і  голих  (див.: 
Апокаліпсис  3,  17).  Замість  так  ще  недавно  великої, 
могутньої,  страшної  для  ворогів  і  сильної  країни  вони 
зробили  з  неї  одне  жалюгідне  ім‘я,  порожнє  місце...  І 
вся ця розруха і недоліки від того, що без Бога будується 
нині  держава.  Хіба  чули  ми  з  вуст  наших  правителів 
святе  ім‘я  Господнє  в  наших  численних  радах, 
парламентах, предпарламентах? Ні, вони покладаються 
тільки на свої сили, бажають зробити ім‘я собі, а не так, 
як  наші  благочестиві  пращури,  які  не  собі,  а  імені 
Господа  віддавали  славу.  Від  того  Вишній  посміється 
планам нашим і зруйнує поради наші» [1, с.228, 229]. 

Отже,  застосування  вищевказаного  національного 

гасла  українців,  що  отримав  таку  популярність  серед 
пересічних  громадян  і  у  певних  колах  суспільства 
вважається  навіть  національною  ідеєю,  лише 
формалізує  наше  відношення  до  Бога  –  повсякденне, 
часом непомітне для свідомості «приниження Бога». І в 
цьому  криється  одна  з  основних  причин  тієї  загальної 
трагедії яку переживає наша країна останнім часом, що 
супроводжується  елементарним  розпорошенням  та 
знищенням її населення.  

До  безстидного  з  боку  українського  суспільства 
«приниження Бога» додається ще й постійно зростаюче 
свавілля,  яке  розповсюджується  від  «еліти»  країни    до 
звичайних  громадян  немов  масовий  психоз.  Так,  з 
одного  боку,  «велике  благо  –  свобода,  якщо  вона 
правильно  розуміється:  як  свобода  від  зла,  що  не 
утискує  інших  та  не  переходить  у  самоправство  і 
свавілля», – як писав святитель Тихон Московський [1]. З 
іншого боку, як вчить Антоній Великий [2, с. 171], «якщо 
приступиш до якогось діла  і не бачиш на те волі Божої, 
ні за що не роби того».  

Чи була воля Бога на те, щоб знищувати цілі регіони 
країни  за  досить  суперечливим  обґрунтуванням  з  боку 
влади?  Чи  була  воля  Божа  на  те,  щоб  шляхом 
притиснення  власного  народу  домагатися  видимості 
фінансової  стабілізації?  Звичайно,  з  точки  зору 
закріплення  на  державному  рівні  «ринкової»  ідеології 
та встановлення в свідомості населення потрібних владі 
установок,  це  можна  сприймати.  Але  сама  химерність 
цієї  «стабілізації»  (яку  ілюструють  сьогоднішні  події) 
стають  доказом  прямо  протилежного  –  розпалення 
громадянської  війни  із  тисячами жертв  та  поглиблення 
економічної  кризи,  про  що  олігархічні  засоби  масової 
інформації  найчастіше  говорять  як  про  «перемогу» 
української  державності  та  перші  кроки  «процвітання» 
українського народу.  

Наскільки  жорстке  дотримання  монетаристського 
економічного  штампу,  що  передбачає  абсолютне 
дерегулювання з боку держави і суттєве посилення ролі 
банкірів  в  економіці  країни,  нав‘язаного Міжнародним 
валютним  фондом,  який  призводить  до  тотального 
розграбування  національного  надбання  країни,  можна 
пов‘язати з волею Божою? Чи важливо і зараз настільки 
прискорювати  процеси  (наприклад,  приватизацію)  на 
які  в  промислово  розвинених  державах  йшли  десятки 
років?  

Ці питання не пусті – попереджень вже достатньо як 
у господарській, так і в соціальній сфері функціонування 
держави.  Яка  ж  мета  останніх  соціально‐економічних 
перетворень? Ніщо не говорить про те, що колоніально‐
олгірхічну  модель  економіки    передбачалося  замінити 
чимось,  що  мало  б  під  собою  якісь  вірозмістовні  або 
хоча  б  абстрактно‐духовні  основи.  Цілком  свідомо 
прокладається  шлях  суспільству,  заснованому  на 
змаганні свавілля пов’язаного із владою грошей (які, до 
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речі,  той же  Василь  Великий  визначає  як «початок  усіх 
зол»  [7,  с.  159]).  «З  того  ж  отруйного  джерела  гріха 
вийшла  велика  спокуса  чуттєвих  земних  благ,  якими  і 
спокусився  наш народ  забувши про  єдине на  потребу» 
[8, с. 236].  

Навіть  з  урахуванням  того,  що  політико‐економічне 
свавілля  прикривається  благою  метою  –  корінним 
реформуванням  економіки,  подоланням  наслідків 
розвитку  господарства  за  колоніально‐олігархічним 
типом,  –  справа  не  змінюється:  «говорити  або  робити, 
навіть  добрі,  не  до  творіння  віри,  значить  ображати 
Святого Духа Божого» [7, с. 288]. Адже, як казав патріарх 
Алексій  (Симанський),  «ті,  хто  ревнує  про  істинну 
мудрість  повинні  піднімати  дух  людей  від  рабською 
ницості і духовного розслаблення до вільного розкриття 
і прояву його сил, але в той же час затверджувати його у 
вільній,  без коливань,  і  нелицемірній покорі  закону …  і 
охороняти  від  свавілля,  яке  є  спотворенням  і 
перекрученням свободи» [8, с. 377].  

Отже, якщо у суспільстві панує «презирство Бога» та 
свавілля,  яке  розповсюджується  при  активній  участі 
вищої державної влади, то як у такому випадку розуміти 
нам  слова  святого  апостола  Павла  із  Послання  до 
римлян  (глава  13),  а  саме:  «Нехай  кожна  людина 
кориться вищій владі,  бо немає влади,  як не від Бога,  і 
влади  існуючі  встановлені  від  Бога.  Тому  той,  хто 
противиться владі, противиться Божій постанові; а ті, хто 
противиться,  самі  візьмуть  осуд  на  себе.  Бо  володарі 
пострах  не  на  добрі  діла,  а  на  злі.  Хочеш  не  боятися 
влади?  Роби  добро,  і  матимеш  похвалу  від  неї,  бо 
володар Божий слуга, тобі на добро. А як чиниш ти зле, 
то  бійся,  бо  недарма  він  носить  меча,  він  бо  Божий 
слуга, месник у гніві злочинцеві! Тому треба коритися не 
тільки ради страху кари, але й ради сумління».  

Чи  можна  звідси  робити  висновок  про  релігійне 
освячення  всякого  веління  носія  фізичної  влади,  аж  до 
нього самого? Зрозуміло, ні. Як пише Микола Фіолетов у 
своїх  «Нарисах  християнської  апологетики»:  «Таке 
уявлення,  насамперед,  рішуче  суперечить  основному 
положенню,  що  проходить  через  все  вчення 
євангельське  і  апостольське,  що  немає  на  землі  такої 
сили  і  влади,  які  могли  б  протистояти  совісті  та 
релігійній  свідомості  християнина.  Ніщо  не  може 
змусити християнина визнати те, що суперечило б його 
вірі.  Перша  заповідь  для  нього,  що  міститься  в  тих  же 
апостольських  посланнях,  говорить  про  те,  що  він 
повинен  коритися  більше  Богу,  ніж  людям.  Судіть,  – 
відповідали  апостоли  на  вимогу  іудейської  влади 
відмовитися  говорити  учням  про  ім’я  Ісуса,  –  чи 
справедливо перед Богом слухати вас більше, ніж Бога? 
(Дії  4,  18‐19).  І  незлічиму  кількість  християнських 
мучеників, над якими ні вогонь, ні вода, ні холоднеча не 
могли здобути перемоги, своєю кров‘ю відобразили цей 
принцип.  Як  далеко  від  цього  ступеня  духовної 

незалежності  більшість  тих,  хто  дорікає  християнство  в 
«примиренстві»  з  владою.  Ті  місця  апостольських 
послань, в яких йдеться про «боговстановлення» влади, 
згідно  певного  розуміння  отців  Церкви,  означають 
визнання  необхідності  самої  держави  (в  історичних 
умов  не  перетвореного  ще  людства),  самого 
державного  порядку  і  влади,  його  організації.  Влада 
державна боговстановлена в такому ж сенсі, як і взагалі 
природний порядок природи (оскільки він не збочений), 
як  історично  необхідний  шлях  розвитку,  як  умова 
мирного існування» [2].  

Так,  перш  за  все,  апостол  Павло  в  цьому  посланні 
говорить  про  одну  з  найважливіших  особливостей 
Божого  світоустрою  –  про  ієрархію.  Тобто  створений 
Ним  світ  влаштований  так,  що  має  свою  структуру,  і 
структура ця визначається різними видами влади: влада 
Божа  над  цим  світом,  влада  людини  над  природою, 
влада  правителів  над  підданими,  владу  чоловіка  над 
дружиною,  влада  батьків  над  дітьми.  Безвладдя, 
анархія,  порушує  саму  гармонію  цього  світу,  його 
організованість  і  впорядкованість,  і,  отже,  є  справою 
богопротивною.  Влада  зберігає  світ  від  згубного 
безладу, від смути,  

Але  християнство  не  може  визнати  державу 
кінцевою  метою,  якщо  вона  поглинає  особистість  і 
претендує  на  усю  її  сутність.  «Християнство  виключає 
всяке  поклоніння  ідолам  і  кумирам,  що  поневолюють 
душу,  бо  таке  перетворення  держави  із  засобу  на 
самоціль,  перетворення  людей  на  засіб  для  власної  їх 
організації  є  корінним  збоченням  людського  життя, 
нісенітниця,  з  точки  зору  здорового  глузду.  Держава 
розглядається  в  християнстві  як  історично  необхідна 
організація  в  природному,  схильному  до  гріха,  не 
перетвореному  ще  людстві.  Необхідність  в  державі 
виникає  внаслідок  гріха, що  спричинив  за  собою  поділ 
людства,  порушення  його  духовно‐організаційної 
єдності.  Але,  виникнувши  внаслідок  гріха,  воно  є  саме 
по  собі  не  гріхом,  а  засобом,  що  обмежує  зовнішні 
наслідки гріха, –  засобом обмеження зовнішніх проявів 
зла,  засобом  створення  зовнішнього  порядку, 
необхідного  для  забезпечення  можливості  спокійного 
життя і діяльності» [11].  

Форми державної влади можуть бути різні на протязі 
історії.  І,  як  і  у  випадку  з формами  суспільного  устрою, 
можна  говорити  про  перевагу  одних  форм  влади  над 
іншими.  «Блаженна  на  землі  вітчизна,  яка  доставляє 
своїм громадянам засоби досягати вітчизни небесної!» – 
писав святитель Філарет, митрополит Московський. Але 
важливо  розуміти,  що  існує  нерозривний  зв‘язок  між 
формою державної влади та станом суспільства, і ніяка форма 
правління не може бути насаджена штучно. Які піддані, такої 
влади вони і гідні.  

При  цьому  важливо  розуміти,  що  одна  влада може 
бути  встановлена  Богом,  а  інша  –  допущена  Їм  для 
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приведення  суспільства  «до  тями»  (якщо  так  можна 
висловитися).  Досить  згадати  біблійну  історію,  історію 
Візантії  та  інших  держав,  щоб  зрозуміти,  що  у  владі 
можуть  опинитися  і  лиходії  або  ті,  хто  захопивши  цю 
владу  беззаконно  використовують  її  не  на  благо,  а  на 
зло. А в цьому випадку така держава нітрохи не краща 
«зграї  розбійників»,  як  характеризує  її  блаженний 
Августин:  «За  відсутності  справедливості,  що  таке 
держава, як не проста розбійницька зграя, так само, як і 
розбійницька  зграя  що  таке,  як  не  держава?  І  вони 
(розбійники)  представляють  собою  суспільство  людей, 
управляються  начальством,  пов‘язані  обопільною 
угодою,  ділять  здобич  за  встановленим  законом.  Коли 
подібна шайка занепалих людей досягає таких розмірів, 
що  захоплює міста  і  країни  і  підпорядковує  своїй  владі 
народ, тоді відкрито отримує назву держави» [1, гл. IV]. 
Звичайно  не  такій  державі  пропонує  свою  заповідь 
покори «не за страх, а за совість» апостол Павло.  

На щастя,  Святе  Письмо  дуже  чітко  встановлює  для 
християнина ті межі підпорядкування і слухняності владі 
(державній,  владі  батьків  тощо),  якими  він  повинен 
керуватися  у  своєму житті.  Вони визначаються  вищими 
законами Божественної Правди. Підпорядкування владі 
має  межі:  у  тих  випадках,  коли  влада  перешкоджає 
людині  проявляти  слухняність  Богові,  підкорятися  такій 
владі  не  слід:  «Бога  повинно  слухатися  більш,  ніж 
людей!»  (Дії  5,  29).  Ця  думка  ясно  виражена  в 
святоотцівських  творіннях. «Владу  повинно  слухатися  в 
усьому,  що  не  перешкоджає  Божих  заповідей»  [3,  пр. 
79. гл. 2].  

Покора  владі,  підпорядкування  законам, 
встановленим  у  суспільстві,  не  має  нічого  спільного  з 
чоловіковгідництвом, що, навпаки, вважається гріхом та 
губить  людську  душу.  Безумовно,  світська  влада,  якщо 
вона не закликає до беззаконня, повинна заслуговувати 
на  повагу  суспільства,  але  схиляння  перед  владою,  як 
такої,  треба відрізняти від  поклоніння  конкретній  особі 
або  особам,  що  здійснюють  цю  владу.  Християнин 
призивається  до  внутрішньої  свободи.  Вільна  людина 
вільно  служить  владі,  тому  що  любить  свою  країну. 
Вільна  людина  відповідально  виконує  свою  роботу, 
тому  що  любить  місце  свого  служіння,  бажає 
процвітання  організації  в  якій  працює.  А  раб  – 
прислуговує  конкретній  особі,  обожнюючи  його, 
забуваючи  про  те,  що  саме  ця  особа  (або  особи) 
відрізняються  від  інших  лише  підвищеною  мірою 
виробничої  та  соціальної  відповідальності,  а  зовсім  не 
святістю.  

Що  таке  уряд  –  нехай  саме  що  ні  є  вище  або 
центральне?  Уряд  –  це  службовці,  тобто  слуги  народу. 
Суспільство  наймає  або  призначає  їх  (засновує  інститут 
влади) для власного саморегулювання, для передачі  їм 
функцій,  що  забезпечують  виконання  закону, 
правопорядок, що забезпечують умови для підтримки  і 

процвітання всього здорового у суспільстві  та боротьби 
з  усім  нездоровим.  Чи  правильно  буде,  якщо  слуги 
народу  стануть  поводитися,  виходячи  виключно  з 
власних  егоїстичних  інтересів?  Якщо  ми  наймаємо 
кухаря,  то це він повинен знати про наші уподобання в 
їжі,  а  не  нав‘язувати  нам  свої  смаки  і  готувати  їжу,  яка 
подобається  виключно  їй.  Так  і  тут,  у  відносинах  між 
цивільними  особами  і  особами,  які  перебувають  на 
державній службі, не можна ставити віз попереду коня.  

Отже,  підпорядкування  законній  владі  зовсім  не 
означає підпорядкування усім примхам її представників. 
Перенесення  святості  з  інституту  влади  на  окреме 
обличчя,  яке  має  до  того  ніяких  особистих  заслуг, 
противно  духу  християнства.  Навпаки,  борг  і  честь 
християнина,  як  писав  Г.  Державін,  «істину  царям  з 
посмішкою  говорити».  З  посмішкою,  означає  –  з 
любов‘ю!  Тому  що  істина,  сказана  з  ненавистю  або 
ворожнечею,  злістю або роздратуванням, вже перестає 
бути  істиною.  Християнська  нелицемірна  любов 
неодмінна  складова  істини  і  смиренності.  Тільки  в 
такому  випадку  слово  правди  набуває  ту  саму 
божественну енергію, яка здатна перетворювати світ.  

В  «Основах  соціальної  концепції  Православної 
Церкви»  написано:  «Якщо  влада  примушує 
православних віруючих зректися Христа і Його Церкви, а 
також  до  гріховних,  шкідливих  для  душі  дій,  Церква 
повинна  відмовити  державі  в  слухняності.  Християнин, 
за  велінням  совісті,  може  не  виконати  веління  влади, 
яке  примушує  до  тяжкого  гріха.  У  разі  неможливості 
підкоритися  державним  законам  і  розпорядженням 
влади  з  боку  церковної  Повноти,  церковне 
Священноначаліє  після  належного  розгляду  питання 
може вдатися до  таких дій:  вступити в прямий діалог  з 
владою щодо проблеми,  яка виникла;  закликати народ 
застосувати  механізми  народовладдя  для  зміни 
законодавства  або  перегляду  рішення  влади; 
звернутися  до  міжнародних  інстанцій  і  до  світової 
суспільної думки; звернутися до своїх чад із закликом до 
мирної громадянської непокори» [3, гл. 3]. 

Християнин  не  має  права  засуджувати  конкретних 
людей  («не  судіть  і  не  судимі  будете»),  не  має  права 
виносити  рішення  про  безумовну  і  остаточну  винність 
засуджуваного.  Але  він  має  право  викривати  гріхи 
людини  (а  не  його  самого!)  в  ситуаціях,  коли  це 
необхідно  для  спасіння  душі  цієї  людини  або  для 
порятунку  оточуючих,  що  були  свідками  цих  гріхів,  а 
також  оцінювати  діяння  влади  і  виробляти  своє 
ставлення до того чи іншого явища.  

Християнин  не  боїться  захищати  християнські 
принципи  і  не  прагне  нікому  догоджати  заради 
світських  радощів,  і,  перш  за  все,  тому,  що  він  любить 
свою країну і переживає за долю Вітчизни. Саме любов і 
дає йому таке право.  

Святий  праведний  Іоанн  Кронштадтський  так  писав 
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про любов до земної Вітчизни: «Люби вітчизні земну  ... 
вона  тебе  виховала,  відрізнила,  вшанувала,  всім 
задовольняє; але особливо люби вітчизну небесну  ... та 
вітчизна  незрівнянно  дорожче  цього,  тому  що  вона 
свята,  і  праведна,  нетлінна.  Ця  вітчизна  заслужена  тобі 
безцінною кров‘ю Сина Божого. Але щоб бути членами 
тієї  вітчизни,  поважай  і  люби  (її)  закони,  як  ти 
зобов'язаний  поважати  і  поважаєш  закони  земної 
вітчизни».  

Вважається, що політика – брудна справа,  і  якщо не 
хочеш  забруднитися,  краще  не  «ходити  на  раду 
нечестивих», не брати участі в політичних справах. Але, 
насправді,  політика  –  справа  ні  брудна,  ні  чиста,  як  і 
багато  іншого,  політика  –  річ  абсолютно  нейтральна 
сама  по  собі,  і  тільки  люди  моральні  чи  аморальні 
роблять  її  або  чистою,  або  брудною.  Як  казав 
митрополит Філарет Московський: «Вода,  хоча  і  є в ній 
мул, є чистою, коли він лежить на дні, але коли якимось 
неправильним рухом мул піднімається  вгору,  вся чиста 
до  того  часу  вода  втрачає  вигляд  чистоти  і  є  мутною. 
Подібно до цього, суспільство людське, хоча і є в ньому 
частина  людей  недобрих,  є  чистим,  благоліпним  і 
благополучним,  коли  ця  нещасна  стихія  лежить  на  дні, 
коли  люди  недобрі  по  справедливості  зневажені  в 
загальній думці, не досягають влади, пошани і впливу на 
інших; але коли недобра стихія піднімається вгору, коли 
люди  недобрі  досягають  влади,  пошани  і  впливу  на 
інших,  тоді  вони  каламутять  і  чисту  воду,  і  добрих 
людей,  –  або  своїм  впливом  вводять  в  спокусу,  або 
своєю  силою  піддають  утрудненням  і  скорботі  та, 
зростаючи в силі, шкодять цілому суспільству» [4, розд. 
1].  Але  чи  це  привід  опустити  руки  для  людини,  яка 
наділена  відповідними  талантами?  Зрозуміло,  не  всі 
повинні  йти  в  політику.  Але,  якщо  ти  міг  би  піти  і 
принести  користь,  а  ти  зневажаєш  цим,  не  бажаючи 
забруднитися,  значить,  за  твоєю  бездіяльністю, 
потуранням  і  пасивністю  й  буде  відбуватися  зло. 
«Поганий громадянин царства земного  і для Небесного 
Царства не придатний», – говорив святитель Філарет.   

Таким  чином,  помилково  зрозумілі  християнські 
істини  позбавляють  християнина  тієї  духовної  свободи, 
яку  обіцяв  їм  Спаситель.  Хибне  розуміння  смирення 
закабаляє  його  і  робить  з  нього  раба,  дійсно  нічого  не 
вартого і ні на що не здатного. А за втратою внутрішньої 
духовної  свободи,  що  становить  основу  людської 
гідності,  завжди  слідує  настання  реального 
економічного і політичного рабства, і навіть втрата своєї 
держави. 

 
Висновки 

В  даний  час  вища  державна  влада  в  процесі 
формування ідеології щодо згуртованості суспільства на 
досягнення  певних  цілей  намагається  не  помічати 
християнських  коренів  нашої  країни.  Через  усе 

православне  богослов’я  проходить  завіт  про 
збереження  моральності  в  суспільстві,  забезпечення 
духовної, культурної, моральної та патріотичної освіти й 
виховання.  Прилучення  наших  людей,  насамперед 
підростаючого  покоління,  до  вікових  культурних  і 
релігійних  цінностей  нашого  православного  народу 
буде  кращою  гарантією  їхнього  намагання 
дотримуватимуться  норм  гідності,  честі  й  совісті 
людини,  зробить  міцний  фундамент  для  всебічного 
розвитку  держави  та  суспільства.  Якщо  держава  не 
тоталітарна,  яка «штампує» біороботів  готових вмирати 
за  міфічні  ідеї,  то  вона  усвідомлює  своє  покликання 
упорядковувати  життя  народу  на  засадах  добра  й 
правди,  піклуючись  про  матеріальний  і  духовний 
добробут  суспільства,  стимулює  відтворення  та 
накопичення  людського  духовного  та  інтелектуального 
потенціалу. 

Якнайшвидшої  перебудови  вимагає  системи 
підготовки  кадрів  державного  управління.  Їх 
комплексна  підготовка  крім  постійно  зростаючого 
професійного  рівня  управлінської  компетенції,  в 
обов‘язковому  порядку,  повинна  включити  в  себе  такі 
підходи  обґрунтування  соціально‐економічного 
розвитку  суспільства,  які  ґрунтуються  на  духовних, 
моральних  цінностях,  культурно‐історичних  традиціях 
нашого народу. 

Сучасна  ситуація  вимагає  від  науки  державного 
управління  формулювання  позитивного  соціально‐
економічного  вчення  державного  будівництва, 
заснованого  на  християнському  вчені  як  одному  із 
глибинних,  цілісних  позитивних  уявлень  про  людину, 
суспільство, державу. 
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